



№1 (11029)

пятница,  
2 января 2026 года

# ДЕРБЕНТСКИЕ ИЗВЕСТИЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

12+

УЧРЕДИТЕЛЬ: администрация МР «Дербентский район» Республики Дагестан

АППАРАТНОЕ СОВЕЩАНИЕ

## С уверенностью - в новый год

В преддверии Нового года глава Дербентского района Эльман Аллахвердиев провел последнее в уходящем году аппаратное совещание. Встреча, носившая не только рабочий, но и праздничный характер, стала поводом для подведения итогов и обмена теплыми пожеланиями на будущее.



Эльман Аллахвердиев обратился к коллегам администрации Дербентского района с искренними поздравлениями с наступающим Новым годом. Глава района выразил признательность сотрудникам за их самоотверженный труд и вклад в развитие муниципалитета.

«Уходящий год был насыщенным и непростым, но, благодаря вашим усилиям, мы смогли достичь поставленных целей и решить многие задачи, стоявшие перед Дербентским районом», – отметил Эльман Аллахвердиев.



### «ЕЛКА ЖЕЛАНИЙ»

В преддверии Нового года, когда воздух наполнен ожиданием чуда и волшебства, глава Дербентского района Эльман Аллахвердиев подарил незабываемый праздник юному жителю села Митаги-Казмаяр.

В рамках благотворительной акции «Елка желаний» Эльман Аллахвердиев снял с новогодней елки шар с заветным желанием Юнуса Пирмагомедова и лично посетил его дом, чтобы исполнить мечту мальчика.

Визит главы муниципалитета стал настоящим сюрпризом для семьи Пирмагомедовых. Эльман Аллахвердиев застал Юнуса за занятиями и с искренней радостью вручил ему долгожданный подарок – планшет. Этот пода-

особые слова поддержки и пожелания были адресованы военнослужащим, принимающим участие в специальной военной операции. Эльман Аллахвердиев выразил уверенность в их скорейшей и полной победе, а также пожелал им триумфального возвращения к родным и близким.

В свою очередь, коллектив администрации Дербентского района тепло поздравил своего руководителя. Сотрудники заверили главу района в своей готовности и в новом году продолжать плодотворную работу, направленную на дальнейшее развитие и процветание Дербентского района.

Аппаратное совещание завершилось в атмосфере взаимного уважения и оптимизма, вселяя уверенность в успешное будущее Дербентского района в наступающем 2026 году.

В АДМИНИСТРАЦИИ ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА

## На встрече с главой

Глава Дербентского района Эльман Аллахвердиев провел встречу с выдающимся учеником 11 класса МБОУ «Саликская СОШ» Германом Керимхановым и его мамой, учителем истории и обществознания Вераникой Мирзоевой.

Повод для встречи – заслуженная победа Германа в престижном республиканском конкурсе «Ученик года – 2025». Герман Керимханов – это настоящий бриллиант в сфере образования. Его путь к победе был тернист и полон испытаний. В заочном этапе конкурса приняли участие около 250 самых талантливых школьников со всей республики. Из этого звездного созвездия в финал вышли 129 претендентов, и именно среди них Герман смог блестяще доказать свое превосходство, став лучшим из лучших.

Глава Дербентского района Эльман Аллахвердиев лично поздравил Германа с этой значимой победой: «Прими мои самые искренние и горячие поздравления!

Эта победа – не случайность. Это закономерный результат твоей упорной работы, целеустремленности и выдающихся способностей. Ты не просто отлично учишься, ты умеешь применять знания, побеждать в олимпиадах и быть примером для своих сверстников».

Эльман Аллахвердиев подчеркнул, что Герман не только прославил свою школу и Дербентский район, но и вписал свое имя в историю, став одним из тех, кто формирует интеллектуальный и нравственный потенциал нашего Дагестана.

Особые слова благодарности и признательности глава муниципалитета выразил в адрес мамы Германа Вераники Нежмутдиновны. «За эту победой

стоит не только талант ученика, но и мудрое руководство, профессиональная поддержка и материнская забота», – отметил Эльман Аллахвердиев, подчеркнув неоценимый вклад родителей в успех своих детей.

В завершение встречи, в преддверии наступающего года, Эльман Аллахвердиев вручил Герману ценный подарок, а его маме – Благодарственное письмо и букет цветов, выражив тем самым глубокое уважение и гордость за достижения юного дагестанца.

Победа Германа Керимханова – это яркое свидетельство того, что упорный труд, талант и поддержка близких способны привести к самым высоким вершинам. Дербентский район может по праву гордиться своим юным героем, который уже сегодня закладывает фундамент своего успешного будущего и будущего всего Дагестана.



## Эльман Аллахвердиев исполнил мечту мальчика

хов в учебе и поздравил его и семью с наступающим Новым годом. Этот визит стал ярким примером того, как неравнодушные и забота могут творить настоящие новогодние чудеса, наполняя сердца детей и взрослых верой в добро и исполнение желаний.

Акция «Елка желаний» продолжает дарить радость и надежду многим детям в Дербентском районе, напоминая о том, что даже самые скромные мечты могут осуществиться благодаря поддержке и вниманию.

Пресс-служба администрации Дербентского района

<http://izwestia-derbent.ru/>



## ГЕРОИ РОССИИ

**В первые месяцы спецоперации на Украине у майора Энвера Набиева был совсем другой позывной, чем сейчас. Попросили его не называть. Пусть будет «Скала». Когда за его уничтожение была объявлена награда, позывной пришлось сменить.**

Дагестанец Энвер Набиев участвует в СВО с первого дня. Действовал в составе головной походной заставы, в чьи задачи входило обеспечение беспрепятственного продвижения охраняемой колонны, предупреждение от внезапного нападения противника, обеспечение выгодных условий для развертывания и вступления в бой. Благодаря профессиональному руководству Энвера Набиева обеспечен беспрепятственный проход главных сил через Бородянку. В ходе боя уничтожено до 50 неонацистов.

В результате авиааналета противника тыловая группа попала в окружение в районе Березовки. Узнав о ранении командира, Энвер Набиев принял решение прорваться к окруженному личному составу и руководить боем. Набиеву удалось прорвать окружение ценой потери БТР. В течение следующих 5 суток Набиев руководил обороной до прибытия основных сил. 4 марта получил боевую задачу организовать засаду вражеским диверсионным группам. В результате дерзкой атаки ликвидированы 26 диверсантов. Обнаружив в районе Березовки запасной командный пункт неонацистов, Набиев разработал план штурма и выдвинулся в составе сводной танковой роты в сторону вражеских сил. В результате штурма командный пункт в составе 60 человек принял решение о сдаче в плен.

Еще один подвиг Энвер Набиев совершил, когда вытащил из окружения врага разведывательную группу. В ходе боя уничтожено 4 огневых точки неонацистов, 3 БМП и 2 танка, что вынудило врагов отступить для перегруппировки. За это время удалось эвакуировать личный состав разведывательной группы. В этом сражении Набиев получил осколочные ранения в спину.

За проявленное мужество и геройство командиру танкового батальона танковой бригады майору Энверу Набиеву было присвоено звание Героя России.

— Я родился на берегу Каспийского моря, в Дагестане, поэтому выбрал себе тот позывной, — рассказывает майор Энвер Набиев. — Он необычный, быстро запоминается. На моем направлении все слышали о нем, но в лицо меня мало кто знал. Нередко, когда знакомился с новыми людьми, они начинали рассказывать мне про бойца с этим позывным, про его дерзкие вылазки и неуязвимость. Я соглашалась: «Да, молодец», но представляться не торопился. Слишком много к моему позывному было внимания, в том числе и со стороны противника. Потом в целях безопасности меня попросили сменить позывной. Поэтому что меня уже начали специально выслеживать, назначили награду за мое уничтожение.

Энвер делится, что сам родился в Каспийске, родители и весь их род — из высокогорного села, расположенного у основания горы Цорцин.

— Моя бабушка — мать-героиня, у нее 12 детей, у меня 47 двоюродных братьев, а родной — только один братишко. Родители много работали, папа у меня — военный строитель, мама — технолог. Я много времени проводил во дворе.

Однажды к ребятне, которая устроила потасовку, подошел сосед. Взяв Энвера за руку, сказал:

«Приходи завтра в 8 утра в секцию бокса, там можно сколько угодно размахивать кулаками, бить и показывать свою сноровку».

— Это был заслуженный тренер по боксу, гордость и слава спортивного Каспийска Николай Иванович Ердыгин. На долгие годы он стал моим наставником. Я начал заниматься боксом, будучи третьеклассником. Вскоре в секции бокса оказался весь наш двор. Отец особенно радовался, когда я начал выигрывать первые юношеские соревнования.

Еще в школьные годы на спортивных турнирах Энвер понял: когда страшно — это хорошо.

— Когда ты слишком в себе уверен, соперник попадается слабый, ты его недооцениваешь, страха меньше или его нет вообще, это может привести к печальным последствиям. А страх — это хорошо, это инстинкт самосохранения. Главное — не дать ему побороть себя.

Энвер участвовал в международных турнирах, брал призы на всероссийских соревнованиях. Стал кандидатом в мастера спорта по боксу. Самые памятные для него поединки — те, что сначала проигрывал, а в конце удавалось одерживать победу.

— Тяжелые бои больше запоминаются, благодаря им ты становишься более опытным, получаешь закалку.

Школу Энвер оканчивал в Чечне, в Ханкале.

— Отец строил там в военном городке школу. Я стал в 2004 году одним из первых ее выпускников. Уровень знаний у меня был хороший, «троек» в аттестате не было. Но первые две попытки поступить в вуз мне не удалась.

На вступительных экзаменах в Калининградском пограничном институте ФСБ была десятибалльная система. Энвер сдал 6 экзаменов, получил по английскому языку 9 баллов, по математике — 9,5, а по русскому языку только 4. В итоге не прошел по конкурсу.

— Поступал в Военный инженерно-технический университет в Санкт-Петербурге. Срезался на кроссе в три километра. Накануне, играя в футбол, упал, получил травму, повредил ногу. Никому об этом не сказал, в итоге на экзаменах не уложился в норматив.

Когда вернулся домой и сделал рентген, выяснилось, что у меня в ноге трещина.

И только на третий год Энвер своего добился, стал курсантом Казанского высшего танкового командного училища.

— Наши сверстники за забором праздно проводили время, встречались с девушками, а у нас были сплошные дежурства, учеба, служба. Вставали в шесть утра, выходили на пробежку, делали зарядку. Потом начинались занятия.

Свободного времени практически не было, каждая минута была расписана. Вечером, только голова касалась подушки, моментально засыпали. Тяжело давались на первых курсах начертательная геометрия и теоретическая механика, чертить я не любил, а когда начались спецпредметы — учился с увлечением, были уже только отличные оценки.

На учениях и полигонах курсанты отрабатывали технику вождения.

— Экипаж танка — взаимозаменяемый. Командир танка должен пройти все стадии обучения, чтобы при необходимости мог

заменить и механика-водителя, который сидит за рычагами, и водителя-оператора, который стреляет.

В военном училище Энвер начал заниматься армейским рукопашным боем, стал кандидатом в мастера спорта. Нокаутов у него не было, а пару нокаутов испытать пришлось, но, как уточняет наш собеседник, в обоих случаях досрочно бой прекращен не был.

Энвер делится, что все курсанты ждали, когда же будет выпуск, когда они получат диплом. А когда наступил этот момент, им вручили лейтенантские погоны, все получили предписания к новому месту службы, стало грустно.

— Осознали, что с теми ребятами, с которыми мы были все эти годы каждый день, по 24 часа вместе, жили в одной казарме, если из одного котла, можем больше не увидеться. Все уезжали в разные воинские части — от Владивостока до Калининграда.

Энвер получил назначение в Бурятию, в Улан-Удэ, в танковую бригаду. Начался новый этап его жизни.

— Попав в Забайкалье, я сначала расстроился: климат суровый, от центра далеко. Но потом понял, в какую хорошую бригаду я попал. Командир батальона был уже взрослым, очень опытным. Командир роты месяц водил меня, лейтенанта, за собой, вводя в курс дела. Я быстро влился в коллектив, военные вообще легко находят общий язык.

Стал командиром взвода, в подчинении три танковых экипажа, девять человек — тогда еще солдаты срочной службы. Я был молодым, амбициозным, старался все полученные знания вкладывать в своих ребят. Мы вместе были на зарядке, на занятиях, бегали лыжные кроссы с автоматами на полигоне. Солдаты на собственном опыте понимали, для чего все эти изнурительные тренировки, вся эта усталость. Когда стреляли на «двойку» и снова на «двойку», а потом получали «пятерку» — чувствовали удовлетворение от конечного результата.

Вскоре Энвер стал заместителем командира роты, позже — командиром роты, начальником штаба. Сейчас он — командир танкового батальона.

— Конечно, я скучал и продолжал скучать по Дагестану, по родителям, по родне. Но Бурятия стала моей второй родиной. Бывает, выходил на улицу, на градуснике — минус 40. Одевался, утеплялся. У нас вне зависимости от температуры проходили учения, стрельбы, вождение, занятия по боевой подготовке...

Ну, потом началась специальная военная операция, на которой Энвер был с первых дней. Майор вспоминает один из первых, февральских еще, боевых эпизодов.

Энвер Набиев действовал в головной походной заставе. Его батальонной тактической группе нужно было прибыть в установленное место в установленное время и обеспечить беспрепятственное продвижение главных сил.

— Дороги были заминированы, — рассказывает Энвер. — У нас подорвались на минах три машины. Из-за минных заграждений я принял решение, что первый будет двигаться танк, чтобы люди в случае подрыва остались живы, а машину можно было починить. Блокировали мост через реку, чтобы обеспечить беспрепятственное продвижение главных сил.

— Ночью подбили наш само-

# Три подвига Энвера



пятственный проезд сил ВДВ.

Танкисты уничтожили три боевые машины пехоты (БМП) противника, большое количество живой силы. А дальше, как рассказывает майор, столкнулись с засадами. Потеряли несколько боевых машин.

— Командир танка, парень-азербайджанец, говорит мне: «Товарищ майор, вы не поедете первым, хватит, вы уже три раза в засаду попали, я на танке пойду впереди». У меня тогда еще БТР был. Он встал первым, и по нему прилетело — был вертолетный удар, в танк попали управляемой ракетой. От машины остался только тлеющий корпус. Башня отлетела, железо расплавилось. Я пролетел дальше, попал, можно сказать, в окружение, началась тяжелый бой. Мы отбились, стали продвигаться дальше. Начал ориентироваться уже интуитивно, вышли на трассу. С того момента, когда мы сбились с пути, ехали зигзагами, кончились засады. Но потом был на нас авиааналет...

В тыловой группе обеспечения было подбито семь машин. Узнав, что группа попала в окружение, а командир группы ранен, Энвер Набиев прорвался к ним на бронетранспортере.

Была организована круговая оборона. На самые опасные участки местности встали танки и БМП. Нападавшие были уничтожены. Вызванный майором Набиевым вертолет эвакуировал тяжелораненых бойцов.

Так его батальонная тактическая группа осталась в тылу врага. К ним долго не могли прорваться основные силы.

— Пять суток к нам никто не подошел, потому что все было перекрыто, везде стояли ВСУ, везде были засады, — вспоминает майор. — Мы остались в окружении. Топливо заканчивалось. Экономили боеприпасы...

Находясь в окружении, они продолжали отбивать атаки противника и даже сами организовывали огневые засады.

— К нам пытались подобраться диверсионно-разведывательные группы. Мы ликвидировали их на подходе. По нашему квадрату безостановочно била артиллерия. Нас обстреливали фосфорными и кассетными боеприпасами. Над нами летали бомбардировщики-штурмовики, скидывали на нас ФАБ-500 (советские 500-килограммовые авиабомбы с фугасной боевой частью). — Авт.). Воронки были как кратер от вулкана.

Подразделению Энвера Набиева удалось из переносного зенитного ракетного комплекса «Верба» сбить украинский истребитель.

— Я чувствовал, что танк трясет — раз, еще раз, мой наводчик, что сидел слева, сказал: «Командир, по нам стреляют». Соседние

летчики благополучно катапультировались. Нам скинули их координаты, мои ребята — командиры взводов — выдвинулись к ним на танках, забрали их. Было холодно. Один из летчиков лежал весь замерзший, окоченевший, с пистолетом в руке. Это была территория, подконтрольная ВСУ. Ему вовремя сказали: «Свои, все хорошо».

Через пять дней к батальной тактической группе Энвера Набиева подошли основные силы, подъехали машины с боеприпасами.

— Оказалось, что на переднем крае, левее от нас, километрах в десяти, стояли наши десантники. Начали уже взаимодействовать. Провели разведывательно-поисковые действия и обнаружили в лесу большую воинскую часть с бункерными укрытиями. Стало понятно, откуда на нас постоянно совершались атаки и откуда противник получал подкрепление. С воздуха эту часть не видно, все объекты располагались под землей. В конце концов с этой частью разобрались...

План штурма разработал майор Набиев.

— Я понял, что артиллерией их не возьмешь. В полной темноте, в двенадцать ночи, совершили на них налет. Залетели на территорию воинской части на танках. Нанесли им большой ущерб. Потом еще было два налета. Мы уничтожили КПП и все тактические здания, что были на поверхности. Там были оборудованы капитальные бойницы, дзоты, доты — все забетонировано. Под землей располагался целый город, где перемещались машины. В третий, основной штурм мы выбили металлические двери, ведущие в два бункера. Первого же пленного отправили внутрь, чтобы он сказал остальному, что лучше им сдаться. У нас были реактивные пехотные огнеметы, ручные противотанковые гранатометы, которые мы могли пустить в ход. Хорошо, что они сдались. Вышли 68 человек. Это был запасной командный пункт, где под землей стояли пульты и большие мониторы.

В штурме участвовали другие подразделения другого рода войск. Их командир был поражен дерзостью танкистов. Они прорывались сквозь сплошную стену огня. Слева и справа по ним лупили из ручных противотанковых гранатометов — РПГ. Энвер Набиев, который руководил боем, сам был все время впереди. Его танк несколько раз подбивали.

— Я чувствовал, что танк трясет — раз, еще раз, мой наводчик, что сидел слева, сказал: «Командир, по нам стреляют». Соседние

# Набиева

экипажи по радиосвязи передали: «Командир, ты горишь». У нас сверху горела динамическая защита — это такие специальные заряды, которые подрываются при подлете вражеского снаряда и за счет этого меняют его траекторию. Я продолжил управлять боем. Когда понял, что огонь может зайти внутрь, что повлечет детонацию наших боеприпасов, мы на огромной скорости выкатились, эвакуировались. Наш горящий танк встречали в тылу с огнемушителями.

## Как выбирайтесь из танка?

— У каждого члена экипажа есть свой люк. Единственная особенность — у механика-водителя пушка стоит прямо над люком, ее нужно провернуть вправо-влево, чтобы он сумел выбраться. Я выскакивал из своего командирского люка, который находился прямо надо мной. Мы люки плотно не закрывали, потому что при проходе брони снарядом внутри танка создается избыточное давление. Держали люки приоткрытыми. Когда выбирались из танка, перекрыли все нормативы по посадке-высадке из танка, которые мы выполняли на занятиях по боевой подготовке. Чтобы получить оценку «отлично» и «удовлетворительно», нужно уложиться в 7 и 10 секунд. Мы вылетели из танка за пару секунд (усмехается).

## На вас была специальная экипировка?

— Да, мы были в ТОЗах — танковых огнезащитных костюмах.

Командир группы, с которой они вместе штурмовали запасной командный пункт, сказал Энверу Набиеву: «Поверь мне, я был и в Чечне, и в Сирии. Но я впервые вижу такое подразделение, как у вас. Я с вами готов идти хоть куда».

Многих из контрактников, с кем я выполнял боевые задачи, я знаю больше десяти лет. Знаю навыки каждого, кто как себя поведет. И они меня понимали с полуслова. Это очень сильно помогало, у нас очень сплоченное подразделение. Как я ребят спасал, так и они меня несчетное количество раз вытаскивали, прикрывали и спасали. Когда у меня подбили танк, он горел справа и слева, ко мне подъехали два танка, подставили свои борта, чтобы меня не добили, чтобы я мог эвакуироваться. Я им эту команду не давал. Они действовали интуитивно. Эта взаимовыручка нам спасала жизни. Если бы яоказалась в зоне боевых действий с неизвестными мне людьми, меня в живых, наверное, уже бы не было.

Первое ранение Энвер Набиев получил, когда они вытаскивали нашу разведгруппу, которая попала в засаду и была окружена.

— Десять наших разведчиков находились в доме, вокруг них было около 60 националистов. Наши ребята, отстреливаясь, несли потери. Поступила команда, времени было в обрез, действовать надо было быстро. Выдвинулись к ним двумя танками. Через две минуты были уже в этой зоне. Сначала зачистили, сделали коридор. Уничтожив четыре укрепленные огневые точки, два танка и три БМП, заставили противника отступить, перегруппироваться. В этот момент проломили забор в виде кирпичной стены, подлетели к дому, где были наши разведчики. Раненых и погибших загрузили на один из танков.

На другом танке Энвер На-

биев прикрывал отход основных сил. По его танку были ПТУРами — противотанковыми управляемыми ракетами. Танк был подбит. Когда отказалась система управления танковой пушкой, начали вести огонь из пулемета. Энвер получил в бою осколочное ранение в спину. Но от госпитализации отказался.

— Были повреждены мягкие ткани, осколок наши врачи вытащили. При нашей батальонной тактической группе есть медицинская группа. Это настоящему смелые, мужественные люди. Чтобы рана не загноилась, мне неделю в полевых условиях ее обрабатывали, кололи антибиотики, меняли повязку, и все зажило.

Танк Энвер Набиев называет самой защищенной машиной, которая есть у военных.

— Я это говорю исходя из своего боевого опыта. Броня способна защитить от прямых попаданий. Для нас танк — это дом, где мы спим и едим. При внезапном нападении — все уже в сборе, заселись и готовы, можно быстро отбиться. Каждый в экипаже может заменить другого. Когда однажды в бою механик-водитель был ранен в ногу, мы поменялись с ним местами.

## Родные знали, где вы находитесь?

— Догадывались. Если честно, я успел позвонить жене и, чтобы она не волновалась, сказал, что у меня острый бронхит, меня кладут в госпиталь, связи там нет. В следующий раз я смог дать о себе знать только дней через десять. Сказал жене буквально три слова, что со мной все хорошо.

## Как к вам относились местные жители?

— По-разному. Часто встречали со слезами на глазах, обнимали, всячески помогали, показывали на местности, где ВСУ оборудовали схроны боеприпасов. Особенно это касалось людей старшего возраста, кто жил в Советском Союзе.

## Как с питанием было?

— Когда тыловые колонны не могли к нам подъехать из-за обстрелов, приходилось экономить. Но нас это ничуть не расстраивало. Мы сами заботились о себе. Но это была самая малая из неприятностей. У себя в танках, когда была возможность, мы делали запасы продуктов. Запасались в основном консервами. Если у кого-то танк горел, мы делились с экипажем продуктами. Случалось, кусок хлеба делили на пятерых. Это все мелочи, мы на это вообще не обращали внимания.

Но всегда искали воду. Разведчикам ставили задачу найти колодцы, родники, где можно было запастись водой. Если позволяла обстановка, в зависимости от интенсивности обстрелов, варили супы. Но обычно старались не разводить огонь, чтобы не обнажить себя.

В одном из боев Энвер Набиев получил пулевое ранение в ногу.

— Пуля прошла навылет, был перелом голени. На участке, как потом выяснили, со стороны ВСУ действовала снайпер-девушка, бывшая биатлонистка. Ребята потом нашли ее лежку, где были ее документы, косметичка. У нее была такая тактика: она стреляла так, чтобы ранить бойца, а когда к нему подходила подмога, чтобы его эвакуировать, она открывала огонь на поражение по всей группе.

Энвер рассказывает, что сам оказал себе первую помощь.

— Чтобы остановить хлеставшую кровь, наложил жгут-турникет, где есть крутящий механизм, который производит стягивание. Аналгетик вкалывать не стал, дикая боль была первые пять секунд, я чуть не потерял сознание, потом все как-то отошло. Действовал на адреналине, продолжал бой. Потом медики мне сказали, что я мог умереть от болевого шока, сердце просто могло не выдержать.

Эвакуировали Энвера Набиева через несколько часов.

— Мы вели бой, нам надо было сбрасывать всех остальных раненых. Ослаблял жгут, знал, что его можно было держать 1,5–2 часа. Он у меня был с отметками, с часами. Наложил давящую повязку, которую потом сняли. Я сам выполз, у нас люди вытаскивали тяжелораненых. Мы с одним парнем прикрыли их. Вышли из того района, а в тыл поехали уже на БМП.

Потом был полевой госпиталь.

— За день до того, как я туда попал, их обстреляли из реактивной системы залпового огня НМРС. На следующий день меня на вертолете отправили в Белгород.

В госпиталь Энвер Набиев попал в июне, а выписали его только в августе. Свои операции он называет «мелкими» и «незначительными».

— У меня пальцы на ноге двигались, вскоре я уже начал ходить. А в госпитале лежало много ребят без рук, без ног. Были те, у кого были и руки, и ноги, но они не двигались по нескольку месяцев. Вечером, когда медсестры приходили в палату со шприцами, я отказывался от обезболивающих уколов.

## Как узнали, что стали Героем России?

— Меня несколько раз, как я понял, представляли к этому званию. В части меня уже называли Героем России, хотя никакого указа не было, документы не были подписаны. Моих людей мотивировали, говоря: «Вот ваш командир — Герой России...» Когда после госпиталя вернулся домой в Улан-Удэ, мне позвонил начальник отдела кадров. Спросил, где я нахожусь и есть ли у меня под рукой парадная форма, добавив: «Тебя будут награждать Золотой Звездой Героя. Будь готов вылететь в Москву».

Я не сразу в это поверил. Вечером сам перезвонил начальнику отдела кадров, уточнил: «Точно будут награждать?» Потом со мной связался глава Республики Дагестан Сергей Алимович Меликов. Сказал, что на меня подписан указ Верховного Главнокомандующего, мне присвоено звание Героя России. Пригласил меня к себе. Мы очень тепло с ним побеседовали. Нашли общий язык, он генерал-полковник, служил в Росгвардии, у него во время спецоперации погиб 25-летний сын-спецназовец, который стал Героем России посмертно. Сергей Алимович как-то по-особенному ко мне отнесся.

Я считаю, что эта Золотая Звезда — не моя личная награда, это гордость всего моего подразделения. Это и их заслуга. И вообще, важно, чтобы любой подвиг в спецоперации был оценен по достоинству...

<http://izwestia-derbent.ru/>

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

# Ассоциация волонтеров СВО — ключевое звено между военнослужащими и благотворителями

Волонтерское движение стало одним из столпов поддержки участников специальной военной операции. Но чтобы помочь была не разовой, а постоянной и системной, требуются слаженная работа, надежные партнеры и четкое понимание нужд тех, кто находится на передовой.



— Конечно. К примеру, наша ассоциация выступила с уникальным проектом создания на базе махачкалинской школы №54 музея, посвященного первому Герою России в зоне СВО Нурагамеду Гаджимагомедову. То есть тут мы можем на выходе получить мультиплексивный эффект. Во-первых, такого музея в республике ранее никогда не было — это очень важно, он станет местом притяжения для молодежи, площадкой для проведения действительно важных мероприятий. Во-вторых, он создается на базе школы, а значит мы прививаем идеи и устои патриотизма нашим будущим поколениям уже со школьной скамьи.

— Известно, что Вы лично неоднократно выезжали в зону СВО с гуманитарными грузами. Расскажите об этом опыте, особенно о доставке спецсредств.

— Да, я считаю, что руководитель должен на собственном опыте понимать, как всё устроено на месте, чувствовать потребности бойцов и видеть результат работы своей команды. Мои поездки — это не только доставка, но и лучший способ оценить эффективность нашей логистики. Что касается спецсредств... Были конкретные запросы от дагестанских военнослужащих на недостающую технику, средства разведки и связи. Это сложные и дорогостоящие задачи, но мы их отрабатывали.

Помню, как в одной из поездок мы доставляли мотоциклы, подготовленный под нужды конкретного подразделения в Луганской Народной Республике. Когда видишь, как эта техника сразу встает в строй и начинает использовать для выполнения боевых задач, понимаешь, что все наши усилия, все переговоры со спонсорами и часы сложной организации того стоят. Это и есть наша главная цель — обеспечить бойцов тем, что напрямую влияет на их эффективность и безопасность.

— А что чаще всего требуется нашим военным, какие запросы отрабатываются?

Что касается популяризации волонтерства — мы активно проводим социальные акции, уроки мужества в школах и вузах. Мы хотим донести до каждого, особенно до молодежи, что добровольчество — это не просто модное слово, а реальная гражданская позиция. Помощь может быть разной: кто-то может перечислить деньги, кто-то — своими руками собрать посылку, а кто-то — оказать профессиональную юридическую или медицинскую помощь семье военнослужащего. Чем больше людей мы вовлечем в это движение, тем прочнее будет наш общий тыл.

Например, мы активно работаем с некоторыми дагестанскими вузами, волонтерскими объединениями и Министерством по делам молодежи РД. Всё это позволяет нам действительно пропагандировать доктрины и идеи волонтерства в массах.

— Наверное, вы не упускаете и просветительскую работу — например, в школах?

— В основном, медикаменты, средства первой необходимости, гражданские автомобили, генераторы, бензопилы, мотоциклы, дроны. Бывают точечные запросы — партия маскировочных сетей или что-то из элементов продовольствия. Мы в постоянном контакте с руководителями и командирами батальонов и всегда стараемся оперативно реагировать на запросы, поступающие от них.

РИА «Дагестан»

## ИЗМЕНЕНИЯ В СИСТЕМЕ

## Пенсионные накопления: ЧТО ЭТО ТАКОЕ И КАК ПОЛУЧИТЬ?

**Система пенсионных накоплений в России прошла через несколько этапов реформирования, из-за чего у людей возникает немало путаницы и вопросов. Кто имеет на них право? Как их получить? И главное – какую сумму можно ожидать?**

Обо всем этом рассказала управляющая Отделением Социального фонда России по Республике Дагестан Алжанат ЗАГИДОВА.

– Алжанат Абдулхабаровна, тема пенсионных накоплений волнует многих жителей Дагестана, но не все понимают, что это такое и как эти деньги получить. Давайте начнем с самого главного: что такое пенсионные накопления?

– Пенсионные накопления – это средства, которые в период с 2002 по 2014 год поступали в Социальный фонд на индивидуальные лицевые счета граждан за счет обязательных страховых взносов работодателя. Пенсия тогда состояла из страховой и накопительной части. У дагестанцев, которые работали в этот период официально, такие накопления есть. Прошло время, и сегодня взносы стали направлять только на страховую часть пенсии. Более того, формировать пенсионные накопления сейчас можно за счет добровольных взносов, а также используя средства материнского капитала, если владелец сертификата решил направить их на свою будущую накопительную пенсию.

Все сформированные ранее пенсионные накопления сохраняются, инвестируются и будут выплачены, когда у гражданина возникнет на это право.

В 2025 году такой возможноностью воспользовались 11,5 тысячи жителей Дагестана.

– Чтобы получить накопления, нужно ли дождаться наступления пенсионного возраста?

– Необязательно. Гражданам, у которых есть накопления, они выплачиваются не только при выходе на пенсию, но даже раньше – при достижении предпensionного возраста. Женщинам могут оформить выплату в 55 лет, мужчинам – в 60 лет при условии наличия необходимого страхового стажа не менее 15 лет и 30 индивидуальных пенсионных коэффициентов.

Получателями могут стать и так называемые «досрочники», то есть те, кто вышел на пенсию досрочно. К ним относятся работники, имеющие стаж на вредных производствах, педагоги, медики, представители некоторых творческих профессий и многодетные матери.

– А кому именно положены эти накопления?

– Право на пенсионные накопления есть у следующих категорий граждан:

– мужчины 1953-1966 годов рождения и женщины 1957-1966 годов рождения, за которых работодатель уплачивал страховые взносы на накопительную часть в период с 2002 по 2004 год;

– все работающие граждане, кто родился в 1967 году и моложе, за которых работодатели платили страховые взносы в период с 2002 по 2014 год;

– участники программы госу-



народного софинансирования пенсионных накоплений;

– родители, которые направили средства материнского (семейного) капитала на свою будущую пенсию.

– Как можно получить эти средства? Есть ли выбор?

– Безусловно, есть несколько способов, и жители республики могут выбрать наиболее удобный для себя.

Основных вариантов три. Пенсионные накопления можно получить в виде единовременной или срочной выплаты либо как накопительную пенсию. Это будет зависеть от размера суммы средств пенсионных накоплений и способа ее формирования.

Итак, единовременная выплата устанавливается, если расчетный размер пенсионных накоплений не превышает 10% от прожиточного минимума пенсионера (в 2025 году в целом по России он составляет 15 250 рублей, в Дагестане – 16 137 рублей). Если же сумма будет выше указанной величины, то получателю назначается накопительная пенсия. В 2025 году максимальная сумма для получения единовременной выплаты составляет 411 750 рублей.

Это при условии, что на лицевом счете гражданина есть такая сумма накоплений. Кстати, это самый популярный вариант.

Срочная пенсионная выплата предусмотрена для участников программы государственного софинансирования пенсий и родителей, направивших средства материнского капитала на формирование накопительной пенсии. Ее продолжительность получатель определяет самостоятельно, но не менее 10 лет.

В остальных случаях назначается накопительная пенсия. Это пожизненная ежемесячная прибавка к вашей основной страховой пенсии. Ее размер рассчитывается путем деления общей суммы пенсионных накоплений на период дожития (примерно 22 года на 2024 год).

– Самый волнующий вопрос: как узнать сумму своих накоплений?

– Вся информация о размере пенсионных накоплений и доходах от их инвестирования содержится в Вашей выписке индивидуального лицевого счета. Ее можно заказать в «личном кабинете»

на портале «Госуслуги», в любой клиентской службе регионального отделения СФР или МФЦ. Также в выписке содержится информация о страховщике – это Социальный фонд либо один из негосударственных пенсионных фондов (НПФ), зарегистрированных в системе гарантирования прав застрахованных лиц.

И один раз в три года региональное отделение Соцфонда информирует граждан о состоянии пенсионных накоплений. Уведомления начинают приходить в «личный кабинет» на портале «Госуслуги» женщинам с возраста 40 лет, мужчинам – с 45 лет.

– А куда граждане республики могут обратиться за пенсионными накоплениями?

– Граждане сами выбирают своего страховщика, то есть то, где держать свои пенсионные накопления. Соответственно, если средства формируются в Социальном фонде, то необходимо подать заявление в региональное отделение Соцфонда. Оно рассматривается в течение 10 рабочих дней.

В случае проведения проверки документов срок может быть увеличен до трех месяцев. А если гражданин планирует перевести свои сбережения другому страховщику, то с решением необходимо определиться до 1 декабря 2025 года. Важно помнить, что переход от одного страховщика к другому без потери инвестиционного дохода возможен только раз в пять лет. Если заявление подается досрочно, гражданин получит уведомление от регионального отделения СФР о возможных финансовых потерях.

Заявление о переводе средств пенсионных накоплений можно подать на портале «Госуслуги» или в любой клиентской службе Отделения Социального фонда по Республике Дагестан.

– Могут ли родственники получить пенсионные накопления после того, как человек ушел из жизни?

– Да, но только при определенных обстоятельствах: если пенсионные накопления были сформированы в рамках системы обязательного пенсионного страхования, если накопительная пенсия не была назначена при жизни и если пересчет размера пенсии с учетом новых накоплений также не проводился.

Получается, если человек ушел из жизни раньше назначения ему накопительной пенсии, родственники могут претендовать на получение оставленных им пенсионных средств.

– Если у наших читателей остались вопросы по данной теме, куда они могут обратиться?

– За консультацией можно обратиться к нашим специалистам в единый контакт-центр по телефону: 8 (800) 100-00-01.

Кроме того, вся актуальная информация публикуется в наших официальных группах в соцсетях: «ВК», «Одноклассники» и «Telegram», где тоже можно задать вопросы.

РИА «Дагестан»

## КО ДНЮ НАУЧНОЙ ФАНТАСТИКИ

## Погрузиться в мир будущего

2 января отмечается интересный литературный праздник — День научной фантастики (англ. Science Fiction Day). Среди любителей различных публицистических жанров немало поклонников научной фантастики, которых объединила любовь к этому направлению в литературе, кино и других видах искусства.

Научная фантастика поражает своими вымышленными технологиями и научными открытиями, захватывает историами с общением нечеловеческого разума, удивляет и даже страшит возможным будущим или альтернативной историей. Повествуя о будущем, научная фантастика удивительно ярко и точно подчеркивает настоящую действительность, тенденции современного искусства, потому что наибольшее количество информации можно почерпнуть из неожиданного сообщения, а научная фантастика, как раз, является неожиданностью по отношению к существующей жизни и ее проявлениям.

Всевозможные форумы, выставки, литературные конференции собирают писателей и читателей, сценаристов и просто поклонников жанра научной фантастики в разных странах. У

с писателей-фантастов 20 века Айзека Азимова. Многие любители жанра поддержали инициативу и присоединились к празднованию, кто-то продолжает оспаривать выбор даты.

Однако факт остаётся фактом — праздник есть, и его появление не случайно. Он появился благодаря именам таких выдающихся писателей, как: Ж. Верн, Г. Уэллс, А. Азимов, С. Лем, Р. Брэдбери, Р. Хайнlein, А. Кларк, А. Беляев, И. Ефремов, К. Булычёв, братья Стругацкие, Дж. Оруэлл, Ф.К. Дик и многих других. Перечисление произведений этих и других авторов, творивших и продолжающих творить в жанре научной фантастики, заняло бы не одну страницу. Однако к заслугам писателей-фантастов смело можно отнести то, что многие идеи, изложенные в их произведениях, рано или поздно становились реальностью.



каждого из них есть определённые предпочтения, связанные с направлениями, существующими внутри самого жанра. А ведь таких направлений выработано очень много. Каждое из них, основано на определённых допущениях (вымыслах, фантазии, воображении) в области науки и техники и их влиянии на окружающий мир и человека. Каждое несёт в себе определённые жанровые черты: «твёрдая» научная фантастика, социальная фантастика, хронофантастика, альтернативно-историческая фантастика, апокалиптическая и постапокалиптическая фантастика, космическая опера или планетарная фантастика, киберпанк и другие.

На различных форумах и конференциях, объединяющих любителей научной фантастики, неоднократно поднимался вопрос о том, чтобы организовать День научной фантастики. Спор продолжается и по настоящее время, однако в США уже с 2012 года такой неофициальный праздник существует и проводится. В качестве даты был выбран день рождения одного из выдающихся

Многие критики и писатели называют идеи фантастов пророческим видением скрытого завесой неизвестности будущего, попыткой умозрительного воссоздания вариантов развития человечества. Именно эта неизвестность и выход за рамки уже познанного привлекали и продолжают привлекать умы писателей и читателей научной фантастики.

Сегодняшний мир стал таким, что чтение перестало быть массовым хобби, однако произведения писателей-фантастов, заложенные в них идеи и интриги, позволяют перенести их на экраны, воплотив в кинематографе. Для многих вход в мир научной фантастики начался именно так.

В любом случае, День научной фантастики — это хорошая возможность взять в руки новое произведение или уже прочитанное и погрузиться в мир, многое из которого в скором будущем может обратиться в реальность. А это уже заставляет задуматься над проблемами настоящего.

Журнал «Calend.ru»

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации.  
ПИ №10-4795  
от 24 июля 2002 г.

Авторы материалов несут ответственность за точность приведенных фактов. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов.

Адрес сайта: <http://izwestia-derbent.ru>  
E-mail газеты: derbentskieizwestya@rambler.ru

Адрес редакции: 368601, г. Дербент,  
ул. С.Курбанова, 35.  
Адрес издателя: 368600, г. Дербент,  
ул. Гагарина, 23. Подпись индекс газеты  
51339. Тел./факс. гл. редактора - 8 (7240)  
4-70-16, ответственный секретарь и корреспондентов  
8 (7240)-4-83-91.

Газета выходит с 1918 г.  
Реклама публикуется по договорным ценам. Газета  
сверстана и отпечатана в  
ООО «Типография-М»  
Адрес типографии: 368600,  
г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25.  
По вопросам качества печати  
 обращаться в ООО «Типография-М»

Заместитель  
главного редактора  
**А.Е. АГАЕВ**  
Подписано в печать  
в 14 часов. Фактическое  
время - 14 часов.  
Цена в розницу - свободная  
Тираж 1500  
Заказ №